
BÀI GIẢI CHỦ ĐỀ HIROCACBON 

Bài 1: Viết công thức cấu tạo ( có thể có )  của các chất có CTPT sau:  

C2H5Br , CH4O , CH4 , C2H6, C3H7Cl, C2H6O, C4H8, C3H6 
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Bài 2:  Hoàn thành các phương trình hóa học sau (ghi rõ điều kiện phản ứng) 

a/  CH4   +  2O2   
o
t   CO2  +  2 H2O 

b/  CH2 = CH2  +  Br2        CH2Br  -  CH2Br 

                                                                               ánh sáng 

c/  CH4   +  Cl2                  CH3Cl     +    HCl 

d/  C2H4   +  3O2   
o
t              2CO2   +     2 H2O 

                                                                                                                                                    Ni,to 

e/  CH2 = CH2  +  H2      CH3    -   CH3 

f/  nCH2 = CH2    , ,oxt t P              CH2-  CH2  n 



h/ CO2  + Ca(OH)2               CaCO3    +     H2O 

i/ CO2  + Ba(OH)2              BaCO3    +     H2O 

            j/ C2H4  + Br2     C2H4Br2 

Bài 3: Đốt cháy hỗn hợp khí metan và khí etilen. Dẫn toàn bộ sản phẩm thu được qua dung dịch nước 

vôi trong dư. Nêu hiện tượng và viết phương trình hóa học xảy ra. 

Hiện tượng: Nước vôi trong hóa đục 

PTHH:  CH4   +  2O2   
o
t   CO2  +  2 H2O 

 C2H4   +  3O2   
o
t                 2 CO2   +     2 H2O 

 CO2  + Ca(OH)2               CaCO3    +     H2O 

Bài  4: Đốt cháy hoàn toàn 2,8 lít khí Metan (ở đtkc). 

a/ Viết phương trình hóa học xảy ra. 

b/ Tính thể tích khí oxi cần dùng. 

c/ Dẫn toàn bộ sản phẩm cháy qua dung dịch Ba(OH)2 dư. Tính khối lượng kết tủa tạo thành. 

                   CH4   +  2O2   
o
t   CO2  +  2 H2O 

                   0,125                                      0,25                                           0,125         0,25  ( mol) 

nCH4 = V : 22,4 = 2,8 : 22,4 = 0,125 (mol) 

b. Thể tích khí oxi ở đktc: 

                 VO2   =   nO2   .  22,4   

                           =     0,25  .  22,4   

                           =     5,6 (lít) 

 c.    CO2 + Ba(OH)2             BaCO3    +     H2O 

         0,125                                                                        0,125                       ( mol) 

                     mBaCO3   =   n  .  M  =   0,125  .  197  =  24,625 (g) 

Bài 5: Đốt cháy hoàn toàn 5,6 gam khí Etilen (ở đtkc). 

a/ Viết phương trình hóa học xảy ra. 

b/ Tính thể tích khí oxi cần dung ( ở đktc ) 

c/ Dẫn toàn bộ sản phẩm cháy qua dung dịch Ca(OH)2 dư. Tính khối lượng kết tủa tạo thành. 

                   C2H4  +  3O2   
o
t   2CO2  +  2 H2O 

                   0,2                                          0,6                                              0,4                           ( mol) 

nC2H4 = m : M = 5,6 : 28 =  0,2 (mol) 

b. Thể tích khí oxi ở đktc: 

                    VO2   =   nO2   .  22,4   



                             =     0,6  .  22,4   =     13,44 ( lít) 

 

 c.    CO2 + Ca(OH)2             CaCO3    +     H2O 

          0,4                                                                          0,4                       ( mol) 

                           mCaCO3   =   n  .  M  =   0,4  .  100  =  40 (g) 

Bài 6: Dẫn 6,72 lít (ở đktc) hỗn hợp khí CH4 và C2H4 đi qua dung dịch Brom 2M thu được 18,8 gam 

đibrometan (phản ứng xảy ra vừa đủ) 

a/ Viết phương trình hóa học xảy ra. 

b/ Tính thể tích từng chất khí trong hỗn hợp ban đầu. 

c/ Tính thể tích dung dịch Brom cần dùng. 

                     CH4            +          Br2               Không phản ứng 

                     C2H4           +        Br2                 C2H4Br2 

                       0,1                       0,1                      0,1         (mol)    

                       nC2H4Br2     =   m  /  M  =  18,8  / 188 = 0,1 (mol)  

b. Thể tích từng chất khí trong hỗn hợp 

    V C2H4   =   nC2H4  .  22,4  =  0,1  . 22,4  =  2, 24 (lít) 

    VCH4  =  Vhh   -   VC2H4   =   6,72   -   2,24   =  4,48 (lít) 

c. Thể tích dung dịch Br2 

    V Br2  =  nBr2 : CM  = 0,1 : 2   = 0,05(lít) 

  

 


